КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Уважаемые читатели и авторы статей научного журнала «Вестник Сургутского государственного университета»!

Содержание очередного 30-го выпуска журнала включает результаты широкого спектра исследований в области экономических и юридических наук.

Коллективом авторов из Ханты-Мансийска и Казани представлены результаты анализа структуры институциональной среды двух российских регионов — Ханты-Мансийского автономного округа — Югры и Республики Татарстан. Данный анализ послужил основой для разработки возможных сценариев развития социально-экономической системы регионов после начала падения объемов добычи нефти. Ученые отмечают, что выбранные регионы отличаются степенью влияния особенностей институциональной среды на траекторию развития и эффективность их социально-экономических систем.

Обзор методик оценки конкурентоспособности банковского сектора представлен в статье исследователя из Самары. Автором описана специфика банковской конкуренции, рассмотрены и выделены преимущества и недостатки различных методик оценки конкурентоспособности, сделан вывод о необходимости сочетания данных методик при оценке конкурентоспособности коммерческого банка.

Авторами из Чебоксар проведен комплексный анализ сложившейся на сегодняшний день ситуации на российском рынке ипотеки, выявлены современные тенденции ипотечного кредитования в РФ, предложены эффективные способы решения остро стоящих жилищных проблем населения нашей страны.

В статье исследователя из Кемерово представлены направления цифровизации горнодобывающей отрасли, преимущества внедрения цифровых технологий в процесс формирования себестоимости и цены готовой продукции, связанные с повышением эффективности ресурсной базы, оптимизацией расходов на материалы и оборудование, совершенствованием системы прогнозирования производственных сбоев, контролем над выполнением плана. Идентифицированы риски использования цифровых технологий на горнодобывающих предприятиях.

Завершает раздел, посвященный экономическим наукам, статья авторов из Екатеринбурга, в которой представлены результаты исследования перспектив государственных и муниципальных унитарных предприятий в условиях изменившегося законодательства, проанализированы недостатки правовой си-

стемы и сложившейся практики деятельности унитарных предприятий, сформулирован вывод о том, что экономический потенциал этой организационно-правовой формы предпринимательской деятельности используется недостаточно продуктивно, и при соответствующем выборе целей и способов управления такими предприятиями они способны не только эффективно решать социально значимые задачи, но и приносить существенный доход в бюджеты разных уровней. Исследователи отмечают, что выявленные недостатки системы нивелируются не посредством изменения организационно-правовой формы, а путем четкой регламентации прав и основ ведения хозяйственной деятельности.

В год 90-летнего юбилея Ханты-Мансийского автономного округа - Югры раздел «Юридические науки» включает в себя исследование, обобщающее особенности региональной защиты прав коренных малочисленных народов Севера. Главным институтом, обеспечивающим такую защиту в нашем регионе, стал институт Уполномоченного по правам человека в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре. В статье автора из Ханты-Мансийска выделены практики правовой защиты прав аборигенов, которые могли бы стать модельными для многих субъектов РФ, при этом особое внимание уделено проблемам законодательного регулирования взаимоотношений коренных малочисленных народов с промышленными компаниями и обеспечению прав субъектов традиционной хозяйственной деятельности.

Тему источников права коренных малочисленных народов в России продолжает статья автора из Якутска. Исследователь обобщает итоги дискуссии о формах и способах систематизации аборигенного законодательства в субъектах РФ и обосновывает вывод о необходимости разработки и принятия кодексов субъектов РФ о правах коренных малочисленных народов. Как отмечает автор, тенденция к кодификации аборигенного законодательства характерна для наиболее развитых региональных правовых систем защиты прав коренных малочисленных народов. Однако опыт кодификации важен и для тех субъектов РФ, где количество законов о правах коренных малочисленных народов относительно невелико, и для Российской Федерации в целом, поскольку федеральное законодательство в этой сфере также требует систематизации.

В статье автора из Екатеринбурга вопрос о положении национальных сообществ рассмотрен в контексте формирования и трансформации советского государства. Опираясь на методологию «истории понятий», он прослеживает развитие правового содержания и идеологического смысла категорий «национальный патриотизм» и «советский патриотизм», их значение в практиках советского государственного строительства в 30-е годы прошлого столетия.

Восполнить пробелы законодательного регулирования в сфере установления, реализации и защиты прав женщины, являющейся суррогатной матерью, призвана статья автора из Саратова. Основным предметом исследования стал вопрос о праве на прерывание беременности в этом случае; автор выявил и систематизировал те условия и обстоятельства, которые играют существенную роль в реализации такого сценария, сформулировав предложения, нацеленные на совершенствование российского конституционного законодательства и медицинского права.

Исследования в области частного права представлены несколькими публикациями. Коллектив авторов из Тюмени изложил свой взгляд на гражданско-правовую природу договора транспортировки нефти магистральным трубопроводным транспортом. Учитывая, что данный договор не имеет специального правового регулирования, предложено определение такого договора, отражающего его существенные условия и специфику (магистральный трубопровод представляет собой одновременно и транспортное средство, и единый недвижимый комплекс в форме линейного объекта топливно-энергетического комплекса).

Проблемам защиты прав на результаты интеллектуальной деятельности посвящена статья автора из Москвы, при этом фокусом исследования стали такие результаты интеллектуальной деятельности, как театрализованные представления (драматические произведения, спектакли, постановки). В статье обобщены результаты сравнительного анализа основных характеристик творческих

объектов театральной деятельности и содержания прав, признаваемых за создателями охраняемых результатов и организаторами театральной деятельности.

Применение судом бланкетных норм современного законодательства в контексте межотраслевого взаимодействия (на основе судебной практики по гражданским и уголовным делам) стало предметом анализа статьи авторов из Барнаула. Исследователи об-

ратили внимание на систематичность ряда судебных ошибок и связали их с дефектными практиками применения бланкетных норм законодательства.

Благодарю всех авторов статей этого выпуска журнала и приглашаю к сотрудничеству научных работников и практиков в области экономики и права.

А. Р. Грошев, главный редактор, д. э. н., профессор, гл. научный сотрудник научно-образовательного центра Института экономики и управления, профессор кафедры финансов, денежного обращения и кредита Сургутского государственного университета